

消毒供应中心集中管理对院感控制的效果分析

彭志龙

湘潭市第六人民医院 湖南湘潭 411102

[摘要] 目的 分析消毒供应中心集中管理对院感控制的效果。方法 于 2016 年 3 月至 2018 年 3 月在我院开展关于消毒供应室工作质量的研究。本次研究主要分为两个阶段，第一阶段为 2017 年 3 月之前（常规组），第二阶段为 2017 年 3 月至 2018 年 3 月（实验组）。常规组之前不采取任何关于消毒供应室工作的改进措施，实验组采取集中管理。统计并对比两组患者医院感染发生率。结果 实验组患者医院感染发生率（2.00%）显著低于常规组患者医院感染发生率（12.00%），数据差异明显，差异达到统计学标准（ $P < 0.05$ ）。结论 消毒供应中心集中管理对院感控制的效果突出，相对于传统管理模式而言可以更好的控制医院感染问题，值得临床推广。

[关键词] 消毒供应中心；集中管理；医院感染；控制效果

[中图分类号] R197.323

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561（2018）03-037-01

消毒供应室是医院内部提供无菌物品或相关服务的主要科室，在医院中的工作任务主要是一器械设备的回收、清理、消毒、打包与杀菌，需要为其他临床科室提供相关的医疗用品^[1]。因为消毒供应中心的主要工作在于对仪器设备的消毒，如果消毒工作效果不佳必然会导致感染源的存在，从而引发医源性感染^[2]。对此，为了更好的提高消毒供应室的服务质量，本文以我院为例，探讨消毒供应中心集中管理对院感控制的效果，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

于 2016 年 3 月至 2018 年 3 月在我院开展关于消毒供应室工作质量的研究。本次研究主要分为两个阶段，第一阶段为 2017 年 3 月之前（常规组），第二阶段为 2017 年 3 月至 2018 年 3 月（实验组）。分别在两个研究阶段选择接受消毒供应室医疗器械治疗的 100 例患者。常规组患者男性 64 例，女性 36 例，平均年龄（33.5±5.5）岁；实验组患者男性 65 例，女性 35 例，平均年龄（34.1±3.4）岁，差异不具备统计学意义（ $P > 0.05$ ），具备可比性。

1.2 方法

常规组之前不采取任何关于消毒供应室工作的改进措施。

实验组采取集中管理，具体措施如下：1、改进工作流程。回收处理时必须按照相应标准落实，器械需要妥善分类与装置，按照说明书和标准进行清晰，清洗消毒之后需要将器械放入到包装室中分类储存。在分类的过程中应当仔细检查物品处理情况。严格落实物品的包装处理。包装方式需要根据物品的特性决定，包装大小适宜，保障使用时的有效性。包装过程中也需要提高对清洁、干燥、性能以及数量的检查，确保物品齐全。在消毒时必须按照相应标准应用灭菌器，定期实行监测，保障灭菌效果。定期的实行无菌物品检查体系，在发放各种无菌物品时必须严格落实查对体系，规避错误问题；2、强化清洗工作管理。消毒供应中心必须及时完善清洗细则，落实具体的协调性分工管理工作，定期做好科室回访，做好分门别类的管理工作，并落实分类密封，规避器械之间相互感染的问题；3、优化收送体系。在回收与配送物品时必须分开进行，尤其是分开进行，在车上标注具体的标志规避混淆问题。对于配送与回收物品在消毒之后均需要固定在相应的区域当中，收送时必须分开进行，明确每一位人员的分工任务，对于配送人员应当尽可能规避对物品的接触，保障物品的无菌性，回收人员同样需要规避物品的接触提高人员安全性，充分保障灭菌物品的安全性与情节性。

1.3 观察项目

统计并对比两组患者医院感染发生率。

在患者发生感染症状后及时判断其是否属于医疗器械感染，如果不属于则不归纳入医院感染。

1.4 统计学分析

本研究两组患者的一般资料、观察项目等数据均采取

SPSS 统计学软件实行统计与分析，计量资料采取均数方式表达，例如（ 3.1 ± 1.1 ），数据之间的检验采取 P 值实现， $P < 0.05$ 代表数据差异明显。

2 结果

实验组患者医院感染发生率（2.00%）显著低于常规组患者医院感染发生率（12.00%），数据差异明显，差异达到统计学标准（ $P < 0.05$ ），详情见表 1。

表 1：两组患者医院感染发生率对比

组别	发生例数	发生率
常规组（n=100）	12	12.00%
实验组（n=100）	2	2.00%
P 值	< 0.05	< 0.05

3 讨论

医院感染对于患者的生命安全、身体健康有着直接性影响，很容易导致患者的病情越发复杂和严重^[3]。患者在住院期间因为自身免疫力的不断下降，医院环境的特殊性也会为患者的感染发生提供一定条件。对此，在工作中需要从多个方面做好医源性感染的控制，从而展现安全性诊疗服务的临床价值。

集中管理模式相对于传统管理模式而言存在许多的优势，这一种管理模式能够更好的要求消毒供应中心的每一位工作人员都能够做好自身所需要负责的工作，同时起到一定的自我防护措施^[4]。要求所有的工作必须严格落实相应的标准规定，并在操作中完善工作记录工作，应用行之有效的措施对医疗器械做好消毒供应操作^[5]。另外，在集中管理模式之下消毒供应中心的无菌状态控制效果会更加理想，不仅是在消毒环节中，还能够在包装与输送等环节中做到无菌操作，从而更好的降低和预防临床风险。本研究结果显示，实验组患者医院感染发生率（2.00%）显著低于常规组患者医院感染发生率（12.00%）。这一结果充分证明借助集中管理法，能够更好的改进消毒供应中心的工作质量，能够更好的做好医疗器械的消毒处理工作，从而在医疗器械方面实现对医源性感染的预防目的，提高消毒供应中心的临床服务价值。

综上所述，消毒供应中心集中管理对院感控制的效果突出，相对于传统管理模式而言可以更好的控制医院感染问题，值得临床推广。

参考文献

- [1] 罗玉华.品管圈活动的开展对于消毒供应室手术器械管理及控制医院感染的改善效果[J].检验医学与临床, 2016, 13(14):2007-2009.
- [2] 宋萍, 王倩, 纪英.鱼骨柏拉图在消毒供应中心医院感染管控中的应用效果[J].中国医药导报, 2017, 14(13):162-166.
- [3] 于文杰, 张晓秀, 付桂枝.全程质控管理对消毒供应室医院感染的预防作用[J].中国临床研究, 2016, 29(11):1584-1585.
- [4] 李正英, 王梅, 魏红艳, 等.前馈控制对骨科手术患者消毒供应中心相关医院感染的影响[J].中华医院感染学杂志, 2017, 27(13):3110-3113.
- [5] 张俊英.加强医院消毒供应室工作各环节的质量管理控制医院感染[J].实用心脑肺血管病杂志, 2017, 23(s1):224-226.